

# LAS PROVINCIAS

## DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1866

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**

En VALENCIA, un mes. . . Ptas. 1,50  
 En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim. . . Ptas. 4,50  
 Resto de la Península, trim. . . Ptas. 5,50  
 Extranjero, trimestre. . . Ptas. 10,50

Número del día: 5 céntimos  
 Número atrasado: 15 céntimos

**PRECIOS DE LOS ANUNCIOS**

En la 4.ª plana: 10 cént. de pta. la línea.  
 En la 2.ª ó 3.ª plana: 25 céntimos la línea.  
 Remitidos, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: una peseta la línea.  
 Esquelas mortuorias, tarifa especial.  
 Redacción y Administración:  
 Mar. 65

**CUPÓN**  
 PARA LOS  
**6 millones** DE LA LOTERÍA DE NAVIDAD

La entrega de siete cupones, numerados correlativamente del 1 al 7 y de la misma serie, da derecho a retirar un billete para el sorteo de participaciones del billete de la Lotería Nacional de 23 de Diciembre de 1912

Núm. 16.762

Este cupón caduca el día 19 de Diciembre de 1912.

Número **1**  
 Primera serie

**SERVICIO DIARIO**  
 ENTRE  
**Valencia y Barcelona**

Salidas todos los días de la semana, a las seis de la tarde, excepto los domingos.  
 Lujosas cámaras, fonda, telegrafía sin hilos.  
 Para informes y despacho de billetes, dirigirse a los consignatarios Sres. Cola y Maycas, Libertad, 10 (Puerto).

**Impresiones catalanas**

Cartas a un amigo

¿A qué escribirte durante estos diez días que ha durado la huelga de ferroviarios de la línea de Madrid-Zaragoza-Alicante (sección catalana), si el telégrafo y el teléfono han ido inutilizándose todos los incidentes a que ha dado lugar el pleito entablado por los obreros ante la Compañía?

Están completo el problema, se presta a tantas consideraciones y a tantos comentarios y es tan poco intensa nuestra actuación y estudio de ciertos problemas, que no es llenando más unas cuantas cartillas como puede ser una idea aproximada del desarrollo interno que ha tenido esta huelga, una de las más características y que recordarán como ejemplo no solo los catalanes y los demás españoles afectados por la misma, sino también los extranjeros, pues algunos han venido a Barcelona para estudiar de cerca el funcionamiento, organización y desarrollo de la misma.

Porque hay que hacer justicia en este punto a los organizadores de este paro, que tantos perjuicios ha ocasionado a unos y otros. La sección de la notificación de huelga a las autoridades, su planteamiento, la forma comedida, la cordura, la disciplina de los obreros durante los días que ha durado, hasta llegar a la reanudación del trabajo, realizado metódicamente sin estridencias de ninguna clase, demuestran un adelanto tan excepcional en esta clase de huelgas y un grado general de cultura social tan significativo, que no dudo en afirmar que esta huelga en la historia de tales conflictos, caracterizándose por ser la más seria, mejor organizada, y la que, relativamente a su trascendencia y extensión, ha producido menos trastornos sociales.

El mismo Sr. Canalejas lo ha reconocido al afirmar que la huelga de nuestros ferroviarios no tiene punto de semejanza con otras huelgas análogas ocurridas en Inglaterra, Francia, Alemania y Estados Unidos, lo que obliga al gobierno a seguir una norma de conducta también distinta de la que se adoptara en algunas de aquellas naciones.

Ahora, pasada la crisis, sería muy conveniente estudiara con detenimiento el comportamiento de las incidencias, todas las impresiones, colectivas particularmente, que se han manifestado estos días, así las que afectaban no solo a la clase obrera ferroviaria, como a las demás clases obreras en general, sin olvidar las de las actitudes o estados de la opinión pública a cada nueva fase del problema. Todo ello podría dar enseñanzas beneficiosas para el porvenir.

Una de éstas, el carácter regional que caracterizó marcadamente el conflicto durante las primeras manifestaciones, es, sin duda, muy digno de tenerse en cuenta por los catalanes, pues constituye una prueba más de la compatibilidad de aspiraciones que en ciertas regiones existe entre unos y otros hijos de la Patria, así sean obreros ferroviarios, comerciantes o políticos.

¿Qué pasó entre el Comité central de la Compañía Ferroviaria y los que dirigen la Federación de la Federación central declarada en la huelga los de la red catalana de la Compañía de Madrid-Zaragoza-Alicante?

Puede que no se sepa nunca. Probable que se influyeran muy mucho los intereses políticos de éstos y aquéllos y de los de más allá; y de la divergencia que fuera tan solo el motivo del problema, la diferente apreciación que se está fuera de duda es que la Unión catalana (sección catalana) fue a la huelga de voto en contra de sus compañeros del resto de España, y que solo una vez planteada la huelga en la red catalana de la Compañía de Madrid-Zaragoza-Alicante, fueron anunciando a los obreros de las demás Compañías ferrocarrilarias, que aprobada aquella por votación pública, que mal se compaginaba con sus propias actitudes.

¿Qué pasó entre el Comité central de la Compañía Ferroviaria y los que dirigen la Federación de la Federación central declarada en la huelga los de la red catalana de la Compañía de Madrid-Zaragoza-Alicante?

Puede que no se sepa nunca. Probable que se influyeran muy mucho los intereses políticos de éstos y aquéllos y de los de más allá; y de la divergencia que fuera tan solo el motivo del problema, la diferente apreciación que se está fuera de duda es que la Unión catalana (sección catalana) fue a la huelga de voto en contra de sus compañeros del resto de España, y que solo una vez planteada la huelga en la red catalana de la Compañía de Madrid-Zaragoza-Alicante, fueron anunciando a los obreros de las demás Compañías ferrocarrilarias, que aprobada aquella por votación pública, que mal se compaginaba con sus propias actitudes.

¿Qué pasó entre el Comité central de la Compañía Ferroviaria y los que dirigen la Federación de la Federación central declarada en la huelga los de la red catalana de la Compañía de Madrid-Zaragoza-Alicante?

Puede que no se sepa nunca. Probable que se influyeran muy mucho los intereses políticos de éstos y aquéllos y de los de más allá; y de la divergencia que fuera tan solo el motivo del problema, la diferente apreciación que se está fuera de duda es que la Unión catalana (sección catalana) fue a la huelga de voto en contra de sus compañeros del resto de España, y que solo una vez planteada la huelga en la red catalana de la Compañía de Madrid-Zaragoza-Alicante, fueron anunciando a los obreros de las demás Compañías ferrocarrilarias, que aprobada aquella por votación pública, que mal se compaginaba con sus propias actitudes.

¿Qué pasó entre el Comité central de la Compañía Ferroviaria y los que dirigen la Federación de la Federación central declarada en la huelga los de la red catalana de la Compañía de Madrid-Zaragoza-Alicante?

Puede que no se sepa nunca. Probable que se influyeran muy mucho los intereses políticos de éstos y aquéllos y de los de más allá; y de la divergencia que fuera tan solo el motivo del problema, la diferente apreciación que se está fuera de duda es que la Unión catalana (sección catalana) fue a la huelga de voto en contra de sus compañeros del resto de España, y que solo una vez planteada la huelga en la red catalana de la Compañía de Madrid-Zaragoza-Alicante, fueron anunciando a los obreros de las demás Compañías ferrocarrilarias, que aprobada aquella por votación pública, que mal se compaginaba con sus propias actitudes.

¿Qué pasó entre el Comité central de la Compañía Ferroviaria y los que dirigen la Federación de la Federación central declarada en la huelga los de la red catalana de la Compañía de Madrid-Zaragoza-Alicante?

Puede que no se sepa nunca. Probable que se influyeran muy mucho los intereses políticos de éstos y aquéllos y de los de más allá; y de la divergencia que fuera tan solo el motivo del problema, la diferente apreciación que se está fuera de duda es que la Unión catalana (sección catalana) fue a la huelga de voto en contra de sus compañeros del resto de España, y que solo una vez planteada la huelga en la red catalana de la Compañía de Madrid-Zaragoza-Alicante, fueron anunciando a los obreros de las demás Compañías ferrocarrilarias, que aprobada aquella por votación pública, que mal se compaginaba con sus propias actitudes.

¿Qué pasó entre el Comité central de la Compañía Ferroviaria y los que dirigen la Federación de la Federación central declarada en la huelga los de la red catalana de la Compañía de Madrid-Zaragoza-Alicante?

Puede que no se sepa nunca. Probable que se influyeran muy mucho los intereses políticos de éstos y aquéllos y de los de más allá; y de la divergencia que fuera tan solo el motivo del problema, la diferente apreciación que se está fuera de duda es que la Unión catalana (sección catalana) fue a la huelga de voto en contra de sus compañeros del resto de España, y que solo una vez planteada la huelga en la red catalana de la Compañía de Madrid-Zaragoza-Alicante, fueron anunciando a los obreros de las demás Compañías ferrocarrilarias, que aprobada aquella por votación pública, que mal se compaginaba con sus propias actitudes.

¿Qué pasó entre el Comité central de la Compañía Ferroviaria y los que dirigen la Federación de la Federación central declarada en la huelga los de la red catalana de la Compañía de Madrid-Zaragoza-Alicante?

Puede que no se sepa nunca. Probable que se influyeran muy mucho los intereses políticos de éstos y aquéllos y de los de más allá; y de la divergencia que fuera tan solo el motivo del problema, la diferente apreciación que se está fuera de duda es que la Unión catalana (sección catalana) fue a la huelga de voto en contra de sus compañeros del resto de España, y que solo una vez planteada la huelga en la red catalana de la Compañía de Madrid-Zaragoza-Alicante, fueron anunciando a los obreros de las demás Compañías ferrocarrilarias, que aprobada aquella por votación pública, que mal se compaginaba con sus propias actitudes.

¿Qué pasó entre el Comité central de la Compañía Ferroviaria y los que dirigen la Federación de la Federación central declarada en la huelga los de la red catalana de la Compañía de Madrid-Zaragoza-Alicante?

Puede que no se sepa nunca. Probable que se influyeran muy mucho los intereses políticos de éstos y aquéllos y de los de más allá; y de la divergencia que fuera tan solo el motivo del problema, la diferente apreciación que se está fuera de duda es que la Unión catalana (sección catalana) fue a la huelga de voto en contra de sus compañeros del resto de España, y que solo una vez planteada la huelga en la red catalana de la Compañía de Madrid-Zaragoza-Alicante, fueron anunciando a los obreros de las demás Compañías ferrocarrilarias, que aprobada aquella por votación pública, que mal se compaginaba con sus propias actitudes.

¿Qué pasó entre el Comité central de la Compañía Ferroviaria y los que dirigen la Federación de la Federación central declarada en la huelga los de la red catalana de la Compañía de Madrid-Zaragoza-Alicante?

Puede que no se sepa nunca. Probable que se influyeran muy mucho los intereses políticos de éstos y aquéllos y de los de más allá; y de la divergencia que fuera tan solo el motivo del problema, la diferente apreciación que se está fuera de duda es que la Unión catalana (sección catalana) fue a la huelga de voto en contra de sus compañeros del resto de España, y que solo una vez planteada la huelga en la red catalana de la Compañía de Madrid-Zaragoza-Alicante, fueron anunciando a los obreros de las demás Compañías ferrocarrilarias, que aprobada aquella por votación pública, que mal se compaginaba con sus propias actitudes.

desocuidan generalmente, y creo resulta una imprudencia hacer oídos de mercader y cerrar los ojos ante el peligro, si este existe realmente. Los problemas más trascendentales, por el hecho de serlo, deben estudiarse con más interés, mucho más si se presentan entre las sombras de la duda. Los latidos de la opinión no debe despreciarlos nunca el gobernante, y de cuerdos es prevenir. Los optimismos excesivos no son a veces más que el encubrimiento de peligros reales, que se agrandan en el ostracismo en que se les recluye para la consecución de un fin inmediato.

Resultarían innumerables los aspectos dignos de estudio que ha ofrecido el problema, afortunadamente solucionado, sin que se haya empañado la victoria de unos y otros, pues todos han resultado vencidos y vencedores a un tiempo, digan cuanto quieran los de arriba y los de abajo.

No vayamos a soñar ahora que con el arreglo actual se ha conseguido una paz octaviana en el seno de la masa ferroviaria; apuntan ya las censuras, y antes de poco tiempo, veremos producirse excoiciones y rompimientos en el núcleo compacto y disciplinado de los ferroviarios de la red catalana.

Ha sido objeto también de muchos comentarios la actitud adoptada por los elementos jaimistas y católicos desde los primeros chispazos del conflicto. Han volado censuras, acusaciones; todo el mundo ha comentado a su gusto las declaraciones más o menos espontáneas de los interesados; pero en honor a la verdad, hemos de confesar que aquellas no convencieron a nadie. La opinión no sabía darse cuenta cabal de que aparentemente coincidieran en ciertas apreciaciones los afectos al señor obispo y los que siguen aún a Lerroux.

Los que merecen aplausos unánimes, aparte el gobernador que los recibe numerosos y sinceros por el cumplimiento afortunado de su deber, son los representantes de las corporaciones económicas de ésta, que con un patriotismo que les honra y una abnegación a la altura del amor a la patria que los animara, fueron los primeros en iniciar y encauzar unas negociaciones que no iniciaron los que legal y forzosamente debían intervenir en la solución de conflicto de tal naturaleza, contribuyendo muy mucho con su actitud al mantenimiento de la confianza y serenidad de la opinión, tan necesaria en aquellas circunstancias. Ello demuestra lo sólidamente arraigadas que están las raíces en que se asienta la confianza que al pueblo catalán inspiran aquellas corporaciones, y particularmente sus representantes actuales, los Sadsó, los Calvet, los conde de Lavern, etcétera, etcétera.

Y por fin, debe también tributarse una alabanza a los representantes de la Compañía Madrid-Zaragoza-Alicante, que estuvieron a la altura de las circunstancias, y al pueblo catalán, a este pueblo que ha sabido en esta lucha ferroviaria que con tanta intensidad perjudicaba sus intereses, mantenerse digno y sereno, sin que produjera en parte alguna el más pequeño tumulto, ni complicaciones de ninguna especie, antes al contrario, contribuyendo los pueblos afectados, con sus disposiciones locales, a la salvaguardia de intereses y a la regularización de servicios públicos, tanto más necesarios cuanto más era el desorden y la paralización creada por la pasividad de los obreros de las Compañías.

Congratulémonos todos, mi buen amigo, de que haya cesado esta paralización de servicios públicos de tanta importancia. Puede que se hubiese llegado a las mismas finalidades sin haberse producido la huelga. Lo que no admite duda es que lo que se ha perdido durante estos diez días, ni se recupera ni aprovecha a ninguno de los contendientes.

Es el resultado ineludible de todas las huelgas, y lo que las hará fracasar indefectiblemente.

Tuyo siempre afectísimo amigo,  
 JOSÉ ALEMANY Y BORRÁS  
 Barcelona 8 octubre 1912.

**Nuestra actuación en África**

**La emigración a Tetuán**

Con el título de «Emigración feunada» publica el periódico *El Eco de Tetuán* el siguiente artículo, con el que estamos absolutamente conformes:

«Si a nuestra acción política, legitimada por la Historia y consagrada por los tratados, se le ponen toda suerte de cortapisas por aquellos que llamándose amigos tratan de impedir nuestro avance en Marruecos, nuestra acción económica, nutrida con los elementos del trabajo y dinero patrios, se extiende de un modo constante por el Imperio.

A despecho de lo que no hace mucho tiempo negaba un periódico madrileño, la emigración española se encamina hacia estas tierras, debiendo hacer notar que esta emigración está nutrida por los tres elementos económicos que la complementan y la hacen fecunda: el brazo, el capital y la dirección. Al lado de los obreros manuales hemos visto llegar los de la inteligencia y con ellos el dinero que ha de emplearlos.

De seguir la conjunción de estos tres elementos fácil es prever nuestro predominio en este país cualquiera que sea el resultado de esas llamadas conversaciones franco-españolas.

Hay que evitar que nuestro trabajo esté asalariado y dirigido con dinero extranjero. Por esta razón debe promoverse y alentarse la emigración de nuestros intelectuales y de nuestro dinero, que también sufren los efectos de nuestro desequilibrio económico y que solo por una pobreza de espíritu lamentable vejetan en el solar patrio. Tanta falta les hace emigrar a los pobres trabajadores del campo como a los empleados con 1.500 pesetas anuales ó rentistas que sacan a sus ahorros un tres por ciento anual.

Por este motivo la emigración inglesa ó alemana no nutre como la nuestra, la vida extranjera, porque formada de los tres elementos fecundizantes é inseparables constituye, donde quiera que se dirija, núcleos nacionales productores de riqueza de la metrópoli.

Más de cien colonos españoles cultivan hoy diferentes trozos de la vega de Tetuán, cuando no hace un año no existía ninguno. Más de 3.000 hectáreas de terreno han pasado en dicho espacio de tiempo a poder de nuestros capitalistas, y muchos capataces agrícolas y varios industriales se aprestan a dirigir y explotar toda suerte de empresas.

Por este motivo creemos que estamos de enhorabuena. Siga Francia amputándonos el territorio de nuestra zona. Nada importa; cuidemos de mantener la unión de estos tres elementos y no duden nuestros lectores que el porvenir será nuestro.»

**Los garibaldinos contra Turquía**

El general Riccotti Garibaldi, hijo del famoso héroe de Marsala, se dispone a pelear en favor de los pueblos balkánicos, como pelear en las filas griegas en la batalla de Damokos, y al lado de los

negro han ocupado, sin oposición, una población en el *sandjak* (distrito) de Novi-Bazar. Debe acogerse esta noticia con gran reserva, porque los montenegrinos conocen los propósitos austriacos de no consentir operaciones militares en Novi-Bazar, y el intentar la invasión de este territorio sería una verdadera locura.

**Actitud de Bulgaria, Servia y Rumania**

El órgano oficial del gobierno búlgaro ha publicado una nota oficiosa, en la que se dice que si las Potencias se han decidido a intervenir cerca de Turquía, es porque han visto el viejo Imperio otomano rodeado por 600.000 bayonetas.

«Los Estados balkánicos toman nota de este primer éxito, y manifiestan su voluntad firme de libertarse de toda tutela y resolver sus asuntos con plena independencia.

Los serbios se proponen formar dos ejércitos: uno que se unirá a los búlgaros, para contrapesar la superioridad de contingentes turcos en la Tracia, y otro que tomará por objetivo Uskub. Este segundo aún no está movilizado.

En los círculos políticos y diplomáticos de París circulan noticias contradictorias acerca de la actitud de Rumania en la guerra actual.

Los periódicos oficiales afirman que dicho Estado adoptará una prudente reserva, y que cooperará, además, en unión de las Potencias, a conjurar el conflicto. En abono de esta opinión, se añade que el gobierno rumano no ha hecho hasta ahora preparativos militares de ningún género, lo cual es claro indicio de sus intenciones pacíficas.

En contraposición a estos juicios, circula también el rumor de que Rumania no abandonará a sus Estados hermanos cuando llegue el momento supremo, y que cuando esto ocurra, acudirá en su defensa, desentendiéndose de los compromisos de orden político que le liga con Austria.

**Censuras a Inglaterra**

*Le Matin*, comentando lo que ocurre en los Balkanes, dice que si la guerra estalla, la falta será de Europa, pero Inglaterra tendrá la mayor parte de la responsabilidad.

Después de recordar el mismo periódico el gran papel jugado hace veinticinco años por Gladstone, pregunta: «¿Cómo se explica que hoy Inglaterra, que no ignora que la situación de Macedonia no ha cambiado desde el advenimiento del nuevo régimen turco, vacile en obrar energicamente cerca de la Puerta para liquidar la lamentable situación de dicho país y dar a las razas cristianas del Imperio otomano la satisfacción que se les debe?»

No basta—sigue diciendo—pedir la aplicación del acuerdo de la comisión internacional de 1880, ni reclamar la aplicación del art. 23 del Tratado de Berlín. Es necesario que las Potencias instituyan un régimen nuevo, bajo su propia vigilancia; gendarmería internacional, administración autónoma, comisiones generales financieras, gobernadores que cuenten con la confianza de las razas cristianas...

Si no se hace esto antes de la guerra, se verán obligadas a hacerlo después de ella; pero para obrar, para imponer su voluntad a la Puerta, un acuerdo absoluto entre las Potencias, es de todo punto necesario, y demasiado sabemos ya que Inglaterra puede crear un obstáculo al acuerdo, so pretexto de que, teniendo 80 millones de musulmanes en las Indias, debe tratar con ciertas consideraciones a Turquía.

**Contra la intervención extranjera**

En sus conversaciones con los embajadores extranjeros, el gobierno otomano ha hecho sinceras protestas de sus buenos deseos en cuanto a la implantación de reformas en las provincias cristianas del Imperio, haciendo constar que cada vez se acentúa más el movimiento de opinión, sobre todo en los centros políticos, enemigos declarados de que dichas reformas sean fiscalizadas por Europa.

Tanto los círculos militares como el partido Unión y Progreso, estiman que la dignidad de Turquía se opone a toda tentativa extranjera encaminada a someter el imperio a tutela.

La promesa hecha por la Puerta de aplicar el art. 23 del Tratado de Berlín ha provocado en Constantinopla manifestaciones tumultuosas. Millares de personas se agolparon ante el palacio del gran visir.

Monkar-Bajá intentó dirigirlas su palabra, pero los gritos y protestas de los manifestantes ahogaron su voz.

Los turcos en general se oponen terminantemente a la aplicación del art. 23 del Tratado de Berlín, por considerarlo atentatorio contra el honor nacional. Antes que acceder a ello prefieren ir a la guerra con todas sus consecuencias.

Como se vé, esta actitud de los hombres que rigen ahora a Turquía es gravísima.

**El teatro de la guerra**

La guerra de los Balkanes tendrá dos fases, correspondientes a dos escenarios, por decirlo así. La fase secundaria se desarrollará en Macedonia. La fase decisiva en la Tracia.

En Macedonia operarán los turcos contra el ejército serbio, que se concentra en Nisch, contra las columnas griegas que atacan Janina, en Albania, y contra los montenegrinos invasores del distrito ó *zanjalar* de Novibazar, en la región lacustre de Skutari. En la Tracia, entre Filipópolis y Andrinópolis, en toda la comarca que baña el río Maritza, los turcos y los búlgaros librarán batallas gigantescas.

Macedonia es una región indicada estratégicamente como punto donde deberán converger los esfuerzos de serbios, griegos y montenegrinos; pero como se encuentra muy alejada de Constantinopla, los acontecimientos que en ella se registren no influirán de manera decisiva en el resultado de la guerra. Además, la naturaleza montañosa de su suelo no se presta a la acción de grandes masas de combatientes. El valle del Vardar, que la atraviesa de Norte a Sur, ofrece llanuras propicias para los despliegues, pero también desfiladeros donde toda ofensiva encuentra obstáculos insuperables. Los objetivos estratégicos Scutari, Uskub, Janina, Monastir y Salónica, solo tienen un interés secundario y no son sino etapas de una marcha invasora sobre Constantinopla. La conquista de una de esas ciudades exigiría esfuerzos que no estarían compensados por la importancia de las mismas.

En cambio Tracia, por su situación geográfica, está llamada a ser el principal teatro de la lucha. La frontera búlgara solo está separada de Constantinopla por 250 kilómetros. Un

**Noticias contradictorias**

Las noticias de operaciones militares entre turcos y montenegrinos escasean, y las pocas que existen son muy contradictorias.

Desde Constantinopla anuncian victorias turcas; desde Cetigne victorias de Montenegro. Al mismo tiempo, el *Lokal Anzeiger*, berlínés, que tanto ha cultivado el infundido en la Tripolitania, empieza también a adornar el presente conflicto.

Unas noticias dicen que los montenegrinos, después de sus victorias, han decidido avanzar rápidamente sobre Scutari, y hasta hay quienes suponen que ya han llegado a tal ciudad. Otras, en cambio, afirman que escasean las municiones en el ejército del Rey Nicolás, y ello dificulta la actividad del mismo.

Desde Constantinopla dan cuenta de que se han circulado las órdenes para la concentración de tres ejércitos. Uno se reunirá en Andrinópolis, mandado por Abdullah Bajá, y ocupará la línea defensiva del Maritza, para oponerse al avance de los búlgaros. Otro se concentrará en Uskub, al mando de Ali-Riza, para contener a los serbios y griegos. Y un tercero, que operará sobre Montenegro, se reunirá en Scutari, llevando a su frente a Essed-Bajá.

Ya empiezan las cifras redondas. El periódico *The Standard* publica un despacho, refiriendo que en la batalla de Detchitch los turcos han tenido 600 muertos y 400 los montenegrinos.

Por otra parte, un telegrama publicado por *The Daily-Mail* dice que las fuerzas de Monte-

ejército que combatir en Andrinópolis y Kirk-Kilissa. La gran batalla librada en estos puntos le daría la posesión de Constantinopla ó le obligaría a emprender una retirada muy difícil.

Desde los tiempos del Emperador Valente, vencido por los visigodos en esta región, hasta 1878, época de la guerra turco-rusa, las batallas empeñadas delante de Andrinópolis han sido decisivas siempre. Los búlgaros lo han comprendido así, y toda la organización de su ejército fue imaginada con vistas a una rápida invasión de la Tracia. La mayoría de las nueve divisiones búlgaras han sido concentradas en la Rumelia Meridional, enfrente de la desembocadura estratégica que lleva a las comarcas regadas por el río Maritza. Es seguro que la invasión se efectuará por ese punto.

ejército que combatir en Andrinópolis y Kirk-Kilissa. La gran batalla librada en estos puntos le daría la posesión de Constantinopla ó le obligaría a emprender una retirada muy difícil.

Desde los tiempos del Emperador Valente, vencido por los visigodos en esta región, hasta 1878, época de la guerra turco-rusa, las batallas empeñadas delante de Andrinópolis han sido decisivas siempre. Los búlgaros lo han comprendido así, y toda la organización de su ejército fue imaginada con vistas a una rápida invasión de la Tracia. La mayoría de las nueve divisiones búlgaras han sido concentradas en la Rumelia Meridional, enfrente de la desembocadura estratégica que lleva a las comarcas regadas por el río Maritza. Es seguro que la invasión se efectuará por ese punto.

Los búlgaros tienen otros dos caminos para penetrar en el territorio otomano. Son los desfiladeros que llevan de Kustendil a Kumanovo y de Dubnitza a Serres, en el valle de la Struma; pero yendo por ellos, los búlgaros se encontrarían en Macedonia, muy lejos de Constantinopla, y los turcos fácilmente podrían invadir su propia casa.

Bulgaria, pues, dejará una división y las dos brigadas de reserva de Sofía y de Dubnitza al Norte de los Rhodops, y el grueso de su ejército, con 200 batallones y 72 baterías, avanzará por la Tracia, buscando el choque con el ejército turco de Andrinópolis.

Turquía, por su parte, comprendiendo que las batallas que sean libradas en la Tracia serán las más decisivas, aunque se preocupa de la invasión montenegrina y de las concentraciones que serbios y griegos realizan en Nisch y en la Tesalia, respectivamente, atiende preferentemente a la Tracia.

Como el efectivo general del ejército búlgaro, abstracción hecha de las formaciones de segunda línea, debe estar, a la hora presente, concentrado en la Rumelia meridional, frente a la desembocadura estratégica que abre delante de ellas el valle de Maritza, la distribución de tropas turcas corresponde a esta situación.

Los turcos tienen dispuestos cuatro cuerpos de ejército cerca de Andrinópolis: uno escalonado de Uskub a Mitrotza, frente a Servia; una división, en Scutari, sobre la frontera de Montenegro; dos divisiones, en Selidje y en Janina, destinadas a oponerse a una invasión de los griegos, y finalmente, un cuerpo de ejército, de reserva general, en Monastir.

El ejército búlgaro, que irá sobre Constantinopla, lo mandará, como generalísimo Sawoff. Este nombramiento ha causado gran júbilo en Bulgaria, pues Sawoff es una capacidad de gran reputación en el mundo militar. Conoce la organización militar de todos los ejércitos de Europa; ha sido embajador en Rusia; dos veces ministro de la Guerra, y a él se debe la organización admirable del ejército búlgaro. Tiene 45 años de edad.

El generalísimo de los turcos y destinado a mandar el ejército de la Tracia, que tendrá su cuartel general en Andrinópolis, es Abdullah Pachá, cuya elección se estima acertadísima. Ayudante de campo del mariscal alemán von Goltz—organizador del ejército turco—Abdullah Pachá es un general inteligente, altísimo, que ejerce gran influencia sobre la oficialidad otomana. Al triunfar los jóvenes turcos, le nombraron para ponerse al frente del Estado Mayor.

El segundo ejército, que tiene su punto de concentración en Uskub, lo manda el general de artillería Ali-Rizá-Pachá, y el tercero el general Essed Pachá.

Los choques gigantescos serán, pues, entre los generalísimos Sawoff y Abdullah Pachá.

**Sobre las tiradas de Cullera**

Durante el día de ayer, no sabemos si con permiso ó sin la debida autorización de los que creen que nadie tiene derecho a discutir los actos de los propietarios de Cullera que se han opuesto a la celebración de las tiradas, se comentó mucho entre los cazadores, que al cabo de cuarenta y cinco años se hayan suspendido aquellas.

Y como no tiene nada de cantata el mezclar las diversiones con los actos benéficos, porque a diario ocurre organizar corridas de toros, funciones teatrales, concursos hípicas y otras fiestas, cuyos productos se destinan a estable-

cimientos de caridad, seguan censurando los aficionados que los odios políticos contra determinada persona, priven al Hospital de Cullera y a la clase pobre, de un beneficio nada despreciable.

En cuanto al monumento que elevamos a los anteriores alcaldes, cuando afirmamos que siempre se distinguió la ciudad de Cullera por las atenciones dispensadas a los forasteros y por el orden que se guarda en el coto, no tenemos nada que rectificar; queda el monumento elevado, y repetimos nuestro aplauso al vecindario, pero ello no empece para que reconozcamos que estando justamente reputado el señor Brú como una de las autoridades más indiscutibles en cuestiones cinegéticas, no solo de la provincia sino de España, este año, con su acertada dirección, hubiera aumentado la fama que el *vedat* de Cullera goza, y los ingresos en la venta de las replazas.

Y hablamos así, porque el argumento del derecho de la propiedad que se invocaba, ha perdido ya toda su fuerza, desde el momento que contra la persona del alcalde van directamente los ataques, y no se persigue otra finalidad que hacerle fracasar, a trueque de que alcance el daño a quienes nada tienen que ver con las cuestiones políticas que los amigos y los enemigos del Sr. Brú ventilan.

De Cullera sabemos que, cumpliendo el alcalde las instrucciones del señor gobernador, fijó en las esquinas un bando, en el que se limitaba a consignar la suspensión y los nombres de los propietarios que la originaron.

El Sr. López García nos dijo anoche que el presidente del Consejo había recibido un telegrama suscrito por gran número de cazadores, rogándole que interviniera en el asunto, para ver de conseguir una solución satisfactoria, y el Sr. Canalejas pidió antecedentes de las tiradas y de las verdaderas causas de la suspensión, datos que le facilitó el señor gobernador por teléfono.

También nos consta que otro telegrama igual se le dirigió a Sevilla al diputado a Cortes Sr. Peris Mencheta, y que éste contestó que salía para Madrid, con objeto de ver si todavía era tiempo de estudiar una fórmula que solución satisfactoriamente tan enojosa cuestión.

**De Marruecos**  
 (Por telégrafo)  
 Madrid 13, a las 10'15 noche.

**Temporal en Melilla.—Grandes destrozos en la ciudad y en el campo**

Un despacho particular de Ceuta comunica que reina un furioso temporal de Levante, por cuya razón ha sido cerrado el puerto y prohibida la navegación, por ser imposible atravesar el Estrecho.

La lluvia torrencial que cae desde anoche, además de poner intransitables caminos y carreteras, ha causado enormes destrozos en algunos de éstos y en la población. Toda la vida de ésta ha sido suspendida.

En el ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama del general Sr. García Aldave, en el que dice que desde la noche de ayer, hasta las ocho y media de esta mañana, estuvo descargando sobre Melilla y las posiciones una lluvia torrencial que ha causado grandes daños en el campo y en la ciudad.

En aquel lo han experimentado, y de importancia no pequeña, las líneas telegráficas y las de ferrocarriles. La vía de Nador a Seluán y Atlaten ha sido arrancada en varios tramos de importancia por la corriente. La circulación ferroviaria tardará algunos días en normalizarse.

Los caminos han sufrido igualmente tremendos destrozos. En el de Melilla a Isnafen fue arrastrado el afirmado, así como los puentes y varias otras obras

ESCOPIETAS MARCH JABALI

Armas extranjeras y municiones de todas clases. Artículos de viaje y para todos los sports. GRANDES REBAJAS DE PRECIOS

EDUARDO SCHILLING, S. en C.—PAZ, 13

VALENCIA

Ayer disfrutamos de un tiempo otoñal hermosísimo. El sol brilló en un cielo purísimo, y la temperatura era agradable.

Parece, sin embargo, que no han desaparecido por completo las probabilidades de lluvia. Las predicciones meteorológicas también señalan como próximas a su desarrollo esas probabilidades que, de verificarse, beneficiarían mucho nuestras tierras de secano.

Apenas ha sido declarada la guerra en Oriente y ya nos alcanzan, en Occidente, las consabidas salpicaduras.

Anticipase que pronto subirá el precio del pan a causa del conflicto armado, pues una vez rotas las hostilidades, no podrán venir a España los vapores griegos con cargamento de trigo.

Es lo que nos faltaba, después de la escasez de la cosecha.

Como ya dijimos, esta mañana a las diez y media, se celebrará en la Basílica Metropolitana un solemne funeral por el eterno descanso del alma de Su Alteza Real la Infanta doña María Teresa.

El señor capitán general ha dispuesto que una compañía del regimiento de infantería de Guadalajara, con bandera y música, llevando las condecoraciones a la sordina, acuda a la plaza de la Virgen para tributar honores y que por la artillería de la plaza se hagan salvas al empezar la misa, al alzar y al rezarse el último responso, para lo cual, el Parque cuidará de las correspondientes señales.

A dicho acto religioso asistirán los señores generales y asimilados y comisiones de los cuerpos de la guarnición.

La escolta reglamentaria para su excelencia, la dará el regimiento de caballería de Victoria Eugenia.

La Academia de Industria y Comercio del Centro Escolar y Mercantil celebró ayer el acto de la inauguración del curso. Presidió D. Pedro Sánchez de León, ocupando el estrado la junta directiva.

El secretario dió lectura a la Memoria reglamentaria, detallando los trabajos realizados durante el curso anterior, y el Sr. Carrión Muedra leyó después un brillante discurso, que fué acogido con nutridos aplausos.

Hicieron uso de la palabra, entre otros, los Sres. Oller y Sánchez de León, que también fueron muy aplaudidos, y dióse por abierto el curso.

La sesión resultó muy brillante, concurriendo a ella numerosos congregados de San Luis y socios del Centro de la calle de Libreros.

Mañana volverán a reunirse en el Ateneo Mercantil los señores de los Gremios, para ultimar los detalles del viaje que han de hacer a Madrid con el fin de unirse a las representaciones de las Cámaras de Comercio de toda España, que han de entregar al gobierno una solicitud en la que, entre otras peticiones, figura la de rebaja del 20 por 100 de la contribución industrial y de comercio.

La Cámara de Castellón ha designado a D. José Simón, quien saldrá para la Corte con los comisionados valencianos.

En la casa social de la Dependencia Mercantil reunióse ayer, como anunciamos, los dependientes del ramo de paquetería. Tomaron los siguientes acuerdos:

Pedir a los dueños de los establecimientos el cierre a las siete y a las ocho de la noche, en invierno y en verano, respectivamente, según tienen acordado los otros comercios, y que una comisión visite al señor gobernador para rogarle haga cumplir la ley del Descanso dominical y prohíba la venta ambulante, en el mercado, durante los días festivos.

La Gaceta publica una larga lista de nombramientos de jueces de instrucción, entre los cuales figuran: D. Mariano Rodrigo, de Dolores; D. Juan Serna, de Chelva; y D. Domingo de Guzmán Martínez, de Alcoy.

Ayer, en el correo de Madrid, llegó procedente de París y Londres, nuestro querido paisano y distinguido sastrero, Modesto Juan, de estudiar los últimos adelantos en el arte de su ramo.

Bazar Giner.—Única casa que vende los discos y aparatos de la Compañía Francesa del Gramophone con el 10 por 100 de descuento del precio de catálogo. Remesas semanales de las últimas novedades.

El Dr. Francisco Gimeno Márquez ha trasladado su clínica de enfermedades del aparato digestivo y de la nutrición a la calle del Pintor Sorolla, núm. 2.

Aguas de Vichy de las fincas Chateau Robert, manantial del Chalet, recomendadas para tomarlas a domicilio, estómago, riñones, hígado.

Mañana, a las seis de la tarde, celebrará sesión extraordinaria la Cámara de Comercio.

Ayer llegó el tren correo de Madrid con dos horas y media de retraso, por haberse inutilizado la locomotora en la estación de La Parrilla y tener que esperar a que se enviase otra para reemplazarla.

En el ascendente de esta línea marcharon el Dr. D. Eugenio Uberos, el marqués de la Calzada, el diputado a Cortes D. José Puig Boronat y el marqués de Fuente el Sol.

Para Madrid salieron los alumnos oficiales de la Escuela de Telégrafos, D. Luis Fernando García López y D. Adolfo Jiménez del Río Tasso.

En el correo del Central e Aragón marchó a sus posesiones de la Rioja, nuestro amigo el inspector de labores de la Compañía Arrendataria de Tabacos, D. Ramón de la Guardia.

La Junta de Obras del Puerto celebrará sesión, mañana a las once y media de la misma.

Agua de Colonia; de fino perfume y baratísima incomparable, no hay otra que la de Olive. Mejor y 4 veces más barata que las extranjeras. 2 litros 8'50 pts.; 4 litros 16 pts., franco estación.

Ayer mañana, la brigada de la Cruz Roja realizó prácticas de instrucción, en la que fué Pista de la Exposición, para adiestrar a los numerosos individuos que recientemente han ingresado en las filas de esta brigada.

Con motivo de los ejercicios de ayer, se puso de manifiesto el brillante estado de la brigada. A las doce regresó a la casa-cuartel, siendo muy felicitados por sus jefes los oficiales instructores, a cuya labor se debe el floreciente estado de la brigada.

Desde el viernes dejan de hacer parada en las villas de Benicásim, los trenes mixtos y expresos procedentes de Cataluña.

El día 1.º de noviembre dará comienzo el servicio de calefacción en los trenes de viajeros.

Pasado mañana, miércoles, comenzarán en el negociado de Industrial de esta administración.

ción de Hacienda las convocatorias de los Gremios para la designación de síndicos y clasificadores.

Mañana y días sucesivos publicaremos la lista de los Gremios de la respectiva convocatoria.

Sombreros de invierno. Liquidación verdadera.—Los de 8, 10, 12 y 15 pesetas, todos a 5 en la fábrica de Héctor Bogani, Bailén, 36.

En los talleres de «La Primitiva Valenciana», Játiva, A, se construye maquinaria moderna, especialidad bombas y norias para riego.

La neurastenia y enfermedades nerviosas, histerismo, etc., se curan con el «Dinamógeno Sáiz de Carlos».

Crónica RELIGIOSA

Ayer se celebró, con el esplendor extraordinario de todos los años, la festividad de la Dedicación de nuestra Santa Iglesia Catedral.

Después de Tercia fué la misa mayor, cantándose por la capilla de música la hermosa partitura de Gounod.

Ofició el deán Dr. Navarro, y ocupó la Sagrada Cátedra el beneficiado de dicho templo Dr. D. Justo Martínez Alcayde, quien, con su habitual elocuencia, pronunció un erudito sermón sobre la fiesta del día.

El concurso de fieles que acudió a escuchar a tan reputado orador sagrado, fué numerosísimo.

En la iglesia de los PP. Carmelitas celebrará mañana la reverenda comunidad solemne fiesta al serafín del Carmelo Santa Teresa de Jesús. A las siete y media, misa de Comunión general con plática por el Rvdo. P. Fr. Ricardo del Sagrado Corazón de Jesús. A las nueve y media, la solemne a toda orquesta, con sermón, por el hermano terciario elocuente orador sagrado Dr. D. Vicente Aracil Barra. Este ejercicio es a intención de la V. O. T. Por la tarde, a las cuatro, exposición, trisagio solemne, sermón, reserva y procesión, en la que oficiará el M. R. P. Provincial Bernardino de J. M. y bendición Papal para la V. O. T. Se suplica la asistencia a todos los terciarios.

Crónica NUPCIAL

En la histórica capilla de la iglesia parroquial Castreñe de Santo Domingo se unieron ayer, con los indisolubles lazos del matrimonio, el distinguido ingeniero electricista D. Eduardo Escalante, hijo de nuestro muy estimado amigo el celebrado autor dramático de los mismos nombre y apellido, y la gentilísima señorita Mercedes Juan.

Fueron padrinos en tan solemne acto por D. Eduardo Escalante y Feo y la señorita Carmen Juan, padre y hermana de los contrayentes. Firmaron el acta civil como testigos D. R. Ortiz y nuestro compañero de Redacción D. Enrique Muñoz. En representación del juzgado actuó el Sr. García Mustieles.

Terminada la ceremonia religiosa, a la que concurrieron muchas y muy distinguidas familias, trasladáronse todos al teatro de Apolo, en cuyo café se les sirvió un espléndido lunch, terminado el cual, los recién casados salieron por el Central de Aragón para Madrid, Barcelona y París y otras capitales del extranjero.

Cuanto concurrieron a esta boda hicieron fervientes votos por la felicidad de los que, ante Dios y los hombres, habíanse jurado amor eterno; y no cabe duda alguna, que el Altísimo escuchará estos anhelos, premiando así las bellas cualidades morales que reúnen los contrayentes, a quienes, así como a sus familias, especialmente la de nuestro buen amigo el señor Escalante, enviamos sincero parabién.

En la iglesia parroquial de San Valero contraerán matrimonio, el sábado por la mañana, el convido representante D. Miguel Pérez Llorca con la bellísima señorita Consuelo Olmos Telmá, siendo padrinos por doña Elena Tomás y D. Higinio Palacios, actuando de testigos D. Salvador Vizcay y D. Anselmo Delpech. Terminada la ceremonia religiosa fueron los numerosos invitados al café de Fornos, donde se sirvió un espléndido lunch. La feliz pareja, a la que deseamos eterna luna de miel, salió en el expreso para Barcelona, Zaragoza y Madrid.

Noticias MILITARES

El nuevo teniente general D. José Ximénez de Sandoval ha sido autorizado para fijar su residencia en Madrid, en situación de cuartel.

Ha sido nombrado ayudante de órdenes de este general, el que lo era en su anterior destino, D. Victoriano Calvo, teniente coronel de infantería.

El Sr. Ximénez de Sandoval marchará a la Corte el día 19 ó 20 de este mes.

Sa ha dispuesto que el jefe de día, el capitán de visita y los oficiales de vigilancia, lleven la gola, como distintivo de dichos servicios, los jefes y oficiales a pie, y la bandolera, los montados, vistiendo ros sin funda los días festivos que no sean de gala, lo mismo que la tropa.

A doña María Prieto Alonso, viuda del teniente coronel D. Emilio Zorrilla, se le ha concedido una pensión de 1.350 pesetas anuales.

Se ha dispuesto que se sean devueltas las cuotas de redención a D. Eduardo Bernat y Gijón de 1.000 pesetas y a D. Ramiro Sáez Soler y D. Julio Folgado Ortiz, de 500 pesetas a cada uno.

Al teniente coronel de artillería, nuestro paisano D. Pedro Cervelló González, se le ha concedido el retiro para Valencia.

Hé aquí el servicio de la plaza para hoy: Juez de guardia, capitán D. Antonio Colomer; parada, cuerpos de la guarnición; jefe de día, comandante del 11.º D. Enrique Costa, imaginaria, comandante del regimiento de Guadalajara D. Arturo Lezcano; presidente de la junta de provisiones, teniente coronel del mismo regimiento D. Eduardo Aguirre; visita de hospital, 7.º capitán de Guadalajara; reconocimiento de provisiones, primer capitán de Victoria Eugenia; vigilancia especial, dos sargentos del 8.º montado; escoltas y ordenanzas, Victoria Eugenia.

En el gobierno militar se interesa la comparecencia de Jeremías Morte Martí, Ramón Terol Alonso, Joaquín Salom Orobal, Jaime Vidal Martínez, José Moragues García, Juan Caudet Fortanda, Nicolás Bonilla Ochando, Salvador Cervera Mateu, Luciano Santamaría, Bonifacio Giner Domingo, Mariana Galf Gallén, Felipe Carsi Simó, Jaime Artigas Médico y Rita Roca Sancho.

Para el mando de la compañía del regimiento de Tetuán que en el mes de diciembre ha de venir de Castellón al Certamen regional de tiro que se celebrará en Valencia, han sido nombrados el capitán D. Joaquín Martín y los segundos tenientes D. Francisco Boronat, don Miguel Pérez, D. Melquíades Arroyo y D. José Pallarés.

Notas de SPORT

Ayer tarde, en el campo que en el camino del Grao posee el Club de foot-ball «Hispanias», se jugó un partido entre los primeros teams de dicho Club y el «Deportivo». Este bando, aunque resultó vencido por dos goals a siete, que hizo el contrario, se portó muy bien, defendiéndose toda la tarde admirablemente. El numeroso público que presenció el partido,

aplaudió en diferentes ocasiones a los jugadores.

ESCOLARES

Ha sido nombrada maestra interina de la escuela de Santapola, doña Remedios García, y de la de Vall de Ebo, D. Luis Bañuls Pérez, también interinamente.

Notas AGRICOLAS

A medida que va aproximándose la temporada de la naranja, nótese entre los comerciantes de la Plana que se dedican a este tráfico, alguna animación. Según noticias, durante esta semana ya se confeccionarán algunas cajas de dorado fruto, para ser embarcadas en el puerto de Valencia.

Academia de la Juventud Católica

En honor de Menéndez y Pelayo

Noche se celebró en los salones de la Juventud Católica de Valencia la solemne velada necrológica organizada por dicha entidad para rendir un tributo de admiración, un homenaje al gran polígrafo D. Marcelino Menéndez y Pelayo.

Los salones hallábanse repletos de un público distinguido, sacerdotes, maestros, hombres de ciencia y de letras, en fin, cuanto de notable encierra nuestra ciudad. Tanta gente asistió a la velada, que las dependencias todas próximas al salón de actos, hasta la escalera estaban llenas de gente que al anuncio del acto había acudido ávida de gustar las delicadezas, de asimilar los bellísimos conceptos de los oradores que habían de tomar parte en dicha velada.

Asistieron también nuestro venerable prelado Dr. Guisasaola, que ocupó la presidencia con el gobernador civil Sr. López García, el alcalde Sr. Ibáñez y el presidente de la Diputación Sr. Izquierdo.

Ocuparon el estrado, entre otras personalidades, la comisión organizadora de la velada, la junta directiva de la Juventud Católica, el senador D. Manuel Polo y Peyrolón, el decano de la Facultad de Derecho D. Vicente Calabuig, el catedrático D. Pedro María López, el senador D. Rafael Rodríguez de Cepeda, el catedrático D. Manuel Martí, el concejal Sr. Meléndez, el director del Instituto D. Pedro Aliaga, el catedrático Sr. Cabrera, el poeta Sr. Zapater y otros muchos que sentimos no recordar. En sitio preferente se hallaban también los obispos de la Seo de Urgel Dr. D. Juan Bautista Benlloch, de Tarratza, Dr. Fray Atanasio Soler, nutridas comisiones de las Venerables Ordenes Terceras y del clero secular y representaciones de algunas entidades.

En el fondo del estrado, bajo un artístico y rico dosel, presidía una hermosa imagen de la Inmaculada.

El acto, que resultó en extremo brillantísimo, comenzó a las ocho y media de la noche. Abierta la sesión por el presidente, ocupó la tribuna de oradores el secretario de la Juventud Católica Sr. Carrau, quien leyó una razonada Memoria dando detallada cuenta de la labor que dicha entidad ha realizado en esta última época. Fué muy aplaudido.

Seguidamente después de un intermedio musical, levantóse a hablar el sabio catedrático y senador D. Manuel Polo y Peyrolón, cuya presidencia fué acogida con una salva de aplausos.

El Sr. Polo hizo un estudio concienzudo de la personalidad del ilustre polígrafo, desarrollando con brillantez el tema «Menéndez y Pelayo como hombre, como sabio y como católico».

El orador comenzó diciendo después en su bello exordio: «Al iniciar mi cometido, tres son las ideas, tan intensas como extensas, tan oportunas como brillantes que afluyen a mi mente: Juventud, Catolicismo, Menéndez».

Juventud, la más simpática y hermosa época de la vida, toda ella sentimiento, idealismo, vigor físico, aspiraciones ingénuas a lo grande, a lo noble, a lo heroico; arreos semialocados, con la alocura de la Cruz unas veces, del patriotismo otras y de la celebridad siempre; en cuyo diccionario no figuran las palabras miedo, pesimismo, imposible, y ante la que doblan la cabeza avergonzados y medrosos la aurora y el ocaso de la vida; Juventud valenciana que me escuchas, quisiera tu imaginación fogosa y verbo cálido y poético para obsequiaros con un discurso digno de vosotros.

Catolicismo, religión la más excelsa y humana a la vez, la más consoladora y pura, la más racional y que mejor resuelve los misteriosos problemas de la vida y de la muerte; la única que, por los méritos infinitos del Verbo humanado y el espíritu de perfección, convierte en virtudes angélicas las flaquezas humanas; fuente inagotable de vigor para soportar con paciencia las tribulaciones y miserias de este bajo mundo; alimento exquisito y reparador del hambriento; agua cristalina, abundosa y única que sacia los insaciables anhelos del espíritu; luz del caminante que tropieza y vacila; salud de los desahuciados é incurables; tranquilidad de los agitados; alegría de los tristes; esperanza infalible de los que a la desesperación tienden; amor de los amores que nos une a lo increado; a lo creado y a nuestros mismos enemigos; ejército universal y militante que ampara bajo sus banderas a 260 millones de católicos esparcidos por el mundo y que levantan un trono de corozas a su monarca el Romano Pontífice; venero inagotable de gracia con sus Sacramentos, y de santidad con sus preceptos y mandatos; caridad infinita que como Cristo su fundador, con los brazos abiertos a todos llama, sin exceptuar a los que blasfeman y maldicen son la solución única para los pavorosos problemas sociales; catolicismo divino en una palabra, que arrullando y recogiendo nuestros últimos suspiros, nos convierte en ciudadanos de la gloria... yo me complazco de que me escuches tan selecto auditorio.

Menéndez y Pelayo, por último: estos nombres propios entrañan el más elocuente panegírico que puede hacerse del gran español.

Todo letrado conocía los incontables méritos del difunto, y si hubo alguno que lo ignorase, los continuos actos académicos en su honor celebrados, en todas partes, y las interminables gacetas en prosa y verso compuestas para enaltecer al gran polígrafo, habrán sacado al distraído de su ignorancia».

Hablando de Menéndez y Pelayo como hombre, hizo una completísima biografía suya; habló siguiendo paso a paso los estudios del gran polígrafo, relatando unas brillantes ocasiones en las que tuvo como cooperadores al actual presidente del Consejo de ministros don José Canalejas Méndez, el senador del Reino, catedrático y académico D. Antonio Sánchez Moguel y mi compañero el catedrático del Instituto General y Técnico de Valencia D. Saturnino Milego, que en realidad fué el único que luchó con Menéndez, pues se formaron dos bancas, compuestas la primera de Menéndez y Milego, y la segunda de Canalejas y Moguel, los cuales batallaron entre sí, y contra lo que se ha dicho, no se retiraron, luchando por la prebenda hasta última hora. Con excepción, que hizo el contrario, celebraron los ejercicios en el Paraninfo de la Central, durante los meses de octubre y noviembre de 1878,

y el triunfo de aquel milagroso joven puede inferirse de la competencia y celebridad del tribunal y del indiscutible mérito literario de los tres restantes opositores, que hoy se consideran honradísimos con aquella derrota.

Refirió galanamente algunas anécdotas para señalar las virtudes morales y cívicas de Menéndez y Pelayo, su carácter, etc., y terminó invitando a la juventud a imitarle en su patriotismo eya que hoy—dijo—que ciertos intelectuales que a sí mismos se llaman conscientes, ponen su ideal más alto en la europeización y el antiespañolismo, no para importar de allende a España lo mucho bueno, que pudiera copiarse ultrapaseos en las naciones extranjeras, sino para emborronar el clarísimo concepto de patria, suprimiendo fronteras, declamando contra el militarismo y enalteciendo cuanto pugne con el alma española, naturalmente cristiana en sentir de Tertuliano, caballeresca, enamorada de sus glorias tradicionales y abierta a toda verdadera cultura y provecho, que no en balde merecieron nuestra cuna legiones de santos y de héroes y gloriosas empresas guerreras, y no es discreto, ni patriótico, ni conveniente educar a un pueblo decadente en el pesimismo, renegar de nuestros mayores y predisponer la nación a la esclavitud económica, provocada por la primera potente escuadra que tenga el capricho de obsequiarnos con el saludo de sus cañones, ó por cualquier Kaiser que quiera patearnos con sus espuelas de oro».

Habló luego del ilustre hombre como sabio, refiriendo que el cardenal González, dijo de él: «Hoy creo en la metempsicosis, pues es imposible que esa criatura sepa lo que se ve, si su alma no ha habitado antes el cuerpo de muchos sabios».

Se ocupó extensamente del gran polígrafo, como erudito observador, hablando de su prodigiosa memoria, de su capital ideológico, de su pericia en el manejo de las lenguas, de su afición a la lectura, de su poder de asimilación, de sus obras magistrales, de sus raras dotes como crítico, bibliógrafo, literato, historiador, poeta filósofo y teólogo.

Añadió que sobre todo esto, el nimbo de gloria que más vale, es el de creyente católico, con la fe del carbonero que no comprende la indiferencia, ni la duda, ni las vacilaciones; fe viva y ardiente, primorosamente repujada con el martillo de la ciencia, que cuando es mucha y sólida a Dios conduce, y cuando poca y aparente, de Dios aparta; fe que, con general asombro, le hizo comenzar sus famosas oposiciones a la cátedra de Historia crítica de la Literatura Española de la Central, santiguándose; fe que brilla en todas las páginas de sus obras; fe que en vida no mereció jamás las burlas de nadie, y en muerte ha logrado el aplauso de todos, incluso de los más rabiosos sectarios, que no han sabido ni querido combatirle más que, a lo sumo, con la conspiración del silencio.

El Sr. Polo citó las siguientes palabras de Menéndez y Pelayo: «Soy católico, no nuevo ni viejo, sino católico a machamartillo, como mis padres y abuelos, y como toda la España histórica, fértil en Santos, héroes y sabios, bastante más que la moderna. Soy católico, apostólico, romano, sin mutilaciones ni subterfugios, sin hacer concesión alguna a la impiedad ni a la heterodoxia, en cualquiera forma que se presenten, ni rehuir ninguna de las lógicas consecuencias de la fe que profeso».

Hablando de Menéndez y Pelayo como político, dijo que los políticos conservadores reivindicar para su partido el honor grande de contar entre sus prohombres al gran Menéndez y Pelayo; y se fundan en las siguientes palabras que estampó en cierto manifiesto suyo, cuando decía que no había para quien pensaba como él lugar en otra agrupación política que el partido conservador».

El orador terminó diciendo: «Descanse en paz el gran hombre, el procer de la moderna mentalidad española, el sabio eminentísimo y el católico sin tacha, é imiten su ejemplo cuantos, profesando la misma fe, y esclavos del respeto humano, ni tienen el valor de sus convicciones, ni confiesan como deben a Cristo en la cátedra, en la tribuna, en el Parlamento, en el periódico, en el folleto, en el libro y en la vida toda como el egregio montañés santanderino».

Al terminar su hermoso discurso el Sr. Polo, resonó en la sala una nutrida salva de aplausos. A continuación leyeron bellísimas poesías los Sres. Zapater y La Guía, y el Sr. Sarthou otra muy linda de D. Leopoldo Trénor, todas alusivas al acto y en loor de Menéndez y Pelayo. El público aplaudió mucho dichas producciones.

Más tarde ocupó la tribuna el reverendo P. Melchor, de Benisa, quien con entonación firme y suave, pronunció un maravilloso discurso, una de esas hermosas oraciones que tan justo renombre le han conquistado como orador sapientísimo, un discurso repleto de sana ciencia, de inimitables bellezas en la forma, que causó entre los oyentes una gran admiración.

El sabio capuchino fué frecuentemente interrumpido por los aplausos frenéticos que el auditorio, arrebatado por su elocuencia, le prodigaba en homenaje a su sabiduría.

Comenzó el P. Benisa haciendo notar en párrafos brillantísimos, que a pesar del tiempo que ha transcurrido desde la muerte de Menéndez y Pelayo, no ha cesado todavía el clamor doloroso que tan inmensa desgracia produjo en España, ni ha menguado la magnitud del honroso sentimiento de la nación.

Y es que señores—dijo—con Menéndez y Pelayo han perdido las Artes a un cincelador maravilloso de obras bellas, la Historia al esforzado paladín que ensanchó considerablemente sus dominios buscando de entre las sombras del ignoto pasado, la poesía a un amoroso que llevó a cabo obras inmortales a un excelso poeta que sentío como el marqués de Santillana, la Literatura a un hombre que escurrió con gran acierto todas las interioridades, haciendo brillar al sol todas sus excelencias, la filosofía a un luchador infatigable, la ciencia a un defensor de sus glorias, la virtud al hombre modesto y oscuro y la religión a quien la glorificó arrastrando valientemente las iras de la impiedad, a quien cantó a ella un sublime himno de alabanza».

Añadió el orador que en la imposibilidad de hablar extensamente de la gran figura de Menéndez y Pelayo, «de ese pélagos sin fondo de erudición y sabiduría, cuya anchura no puede medirse y cuyo fondo no puede sondarse, señalaría tan solo un punto que a su juicio es importantísimo el carácter genuinamente español de la personalidad crítica y literaria de Menéndez y Pelayo».

En períodos llenos de vigor, en frases lindísimas y elevados conceptos, admirablemente tejidos y entrelazados, censuró con dureza el extranjerismo, que en nuestros días todo lo invade, la educación, la enseñanza, el arte, la ciencia, la filosofía y se burló con fina ironía de los superhombres, que citando a Shopenhauer y otros filósofos extranjeros, quieren labrarse fácilmente una reputación de sabios en este siglo que caracteriza el orgullo y la petulancia.

Hizo un profundo estudio de la historia patria, poniendo de manifiesto sus vastos conocimientos en esta materia. Habló de nuestra grandeza pretérita, y siguió paso a paso las modificaciones que en España se han experimentado desde muy remotos tiempos modificaciones hondísimas, que demostró citando hechos, explicando fenómenos, modificaciones de carácter vario, que son resultantes del ambiente y que han obedecido a causas físicas, etnológicas, morales, químicas, psíquicas y religiosas.

ACADEMIA DE PREPARACION CABALLEROS, NÚM. 44

Para el ingreso en las Escuelas de INGENIEROS, ARQUITECTOS Y AYUDANTES de obras públicas, y para las oposiciones de TOPOGRAFOS Y SOBRESTANTES de obras públicas con entrada 1.º 50; entrada general 0.50. En el curso de este programa que pueden ver sus nombres en la sección correspondiente, trabajará la compañía.

Finalmente, terminó leyendo unos versos que a la memoria del gran polígrafo escribió el ilustre literato Ricardo León.

El erudito capuchino al final de su discurso fué ovacionado con entusiasmo.

El presidente, Dr. Guisasaola, pronunció al final unas breves frases, resumen de los discursos pronunciados, levantando seguidamente la sesión.

La parte musical fué la siguiente: «Marcha», para piano y armonium, por los señores Cortés y Tomás, Mendelssohn; «Ingeniero», por D. Vicente Sastre, Verdi; «Largo», para piano, por los Sres. Cortés y Tomás, Mozart; «El pescador de perlas», duo para tenor y barítono, por los Sres. Sastre é Iruirita, y «Romanza», de Schubert, por el Sr. Iruirita.

La solemne velada terminó poco antes de las doce.

Crónica Central

PRINCIPAL

Esta madrugada ha recibido la empresa del teatro Principal, el siguiente telegrama del gran peluicista francés, André Desd, «Toribio», que copiado textualmente dice así: «Salgo pilotando aeroplano Bleriot. Llegaré sin obstáculos. Avise Cruz Roja.—Toribio».

Así pues, el debut de «Toribio» y de Bertin, el eminente transformista, será definitivamente mañana martes, representando el primero, el apropósito cómico El santo de Toribio, y el segundo, los números más selectos de su escogido y original repertorio.

La empresa anuncia dos funciones, una que comenzará a las seis de la tarde, y la otra, a las 9:30 de la noche.

ESLAVA

Pasado mañana miércoles se verificará la inauguración de la temporada en este hermoso teatro, con la compañía cómica-dramática, en la que figura la eminente primera actriz Ana M. Ferri, el director de escena Juan Colom, el primer actor Francisco Comes y el primer actor cómico Manuel Vigo.

Hé aquí la lista de la compañía: Actrices: Joaquina Almarque, Ana María Camps, Ana M. Ferri, Amparo Marino, Elvira Pacheco, Trinidad Pacheco, Eloisa Parejo, Clotilde Roca, Carmen Sánchez, María Santoncha, Eloisa Vigo y Isabel Zurita.

Actores: José Arimón, Menandro Carmona, Francisco Comes, José Hortelano, José Martí, Juan Martínez-Román, José Muela, Enrique Núñez, José Rata, José Ruste y Manuel Vigo.

Los intermedios serán amenizados por el sexteto Eslava, formado por los siguientes profesores solistas Francisco García (flauta), Venancio Juan (oboé), José González (clarinete), Francisco Campos (fagot), José Borrero (trompa) y Enrique Estela (pianista).

Precios de las localidades: Palcos plateas sin entradas, 4 funciones diarias, 7 pesetas y 4 extraordinarias; 8 ídem principales sin entradas, 5 y 6; butacas de platea con entrada, fila 1.ª a 14, 1'10 y 1'30; ídem delanteras de piso principal con ídem, 1'10 y 1'30; ídem de platea con ídem fila 15 a 20, 0'80 y 1; entrada general, 0'40 y 0'50.

Todos los impuestos a cargo de la empresa. La empresa, a pesar de lo reducido de los precios, abre abonos a plateas, palcos y butacas para 30 funciones, a turno par ó impar con con el 10 por 100 de baja para las butacas y el 20 por 100 para las plateas y palcos. También se extenderán carnets de entradas para 30 funciones, al precio de 12 pesetas, valederos para 60 días, pudiendo asistir a todas las funciones que se celebren, siendo utilizables para una ó más personas.

Habrá abono especial para los domingos y días festivos de cada mes. Se celebrarán dos funciones diarias.

Serán extraordinarias las funciones de los días de moda, los festivos y domingos de las 5:45 y 9:45. Días de moda, martes y viernes.

EN ALBORAYA

Honrando a un maestro

Ayer tarde se celebró en Alboraya una simpática fiesta de cultura, que pone de manifiesto el creciente entusiasmo que los pueblos van sintiendo por cuanto ataña a la enseñanza.

Al dignísimo maestro de la escuela pública de dicha población, D. Miguel A. Simón Aparicio, le ha sido otorgada por el gobierno la cruz de la Orden civil de Alfonso XII, por méritos contraídos en el desempeño de su cargo. Dicho señor desahució ante la escuela de Enguera, y los discípulos enguerinos, entre los que figura el doctor D. José María Albiñana Sanz, por iniciativa de éste le han costeado, por suscripción, las insignias de la Orden, verificándose ayer la ceremonia de la entrega en la misma escuela de Alboraya.

Al acto concur

# Telegramas y Telefonemas

## EL TIEMPO

Madrid 13, a las 11'10 noche.

La situación atmosférica fué ayer más bochosa que el día anterior. El horizonte estuvo despejado y el tiempo tiende a asegurarse.

En el Norte de Africa persiste una depresión barométrica de poca intensidad, cuyo influjo alcanza a nuestra Península, principalmente en el Sur y el Este, por lo cual se registran tormentas y lluvias de alguna importancia.

Briones.

## hablando con Canalejas

Madrid 13, a las 11'15 noche.

El presidente del Consejo ha hablado con los periodistas respecto al Consejo de ministros celebrado ayer, y ha dicho que comienzan a recibirse telegramas de protesta de las provincias interesadas en la cuestión del maíz.

Ha hablado también del proyecto de los nuevos, del que se dará cuenta en las Cámaras la próxima semana.

Respecto a las reclamaciones de los trigueros, ha manifestado que se ocupa con la debida atención de tan importante asunto, sin olvidar la ley del Sr. Navarro Reverter de 1913.

Tratando del conflicto de los Balcanes ha dicho el jefe del gobierno, que no cree que una confederación europea, aunque sí reconoce el grave de la situación que la guerra origine.

Elogió la labor hecha por el ministro de Hacienda cerca de los agentes de la Bolsa, pues no hay motivo que justifique la alarma, ni afecta para nada la baja de los valores en París y en Berlín, porque España no toma la menor parte en el conflicto Balcanico.

Hay, añadió, que liquidar la Deuda, pero como se trata de una cantidad pequeña, la operación se hará en condiciones favorables.

Se ocupó también de los trabajos que está realizando el ministro de Estado, para estrechar los lazos que nos unen con las Repúblicas Suramericanas, y añadió que está estudiando con Cuba un Tratado postal y del timbre, aunque no son estos momentos los más oportunos, porque aquella República está ocupada ahora en la elección del nuevo presidente, en la que tiene fija su atención el país.

Briones

## En la calle de Zurbano

**Choque de un tranvía y un carruaje**

Madrid 13, a las 11'20 noche.

Esta tarde desembocaba un tranvía por la calle de Zurbano, cuando al llegar cerca del Obelisco chocó con un carruaje, dejándolo casi destrozado.

El cochero de este último y un caballero que ocupaba la berlina, resultaron heridos.

Briones.

## Noticias cortas

Madrid 13, a las 11'40 noche.

El Sr. Canalejas ha conferenciado con el capitán general de Cataluña Sr. Weyler, elogianado la labor realizada en aquella Capitanía con motivo de la huelga ferroviaria.

—En el Senado, bajo la presidencia del señor Abes, se han reunido hoy los representantes de Santander, para pedir al ministro de Instrucción que coopere a la idea de erigir un monumento a Menéndez Pelayo.

—Se ha realizado ya la total perforación del túnel internacional.

Briones.

## De PROVINCIAS

Madrid 13, a las 11'45 noche.

**Conflicto resuelto**

Salamanca.—Ha quedado resuelto el conflicto surgido entre los dueños y dependientes de comercio, por la cuestión de las horas de jornada.

## Descarilamiento

León.—Cerca de la estación ha descarilado el tren correo de Bilbao, esta tarde a las 6'40. La máquina sufrió averías de consideración. El coche correo se incendió y el demás material también sufrió destrozos.

Resultaron heridos de gravedad el ambulante de Correos y el maquinista Valentín Alvarez.

## Jura de banderas

Toledo.—En el paseo de la Vega Baja se ha celebrado el solemne acto de jurar la bandera, por los alumnos de la Academia de Infantería.

El tiempo era espléndido.

Asistieron todas las autoridades, los profesores de los centros oficiales, los niños del Asilo y numeroso público.

Después de celebrarse la misa de campaña, se verificó la jura.

El coronel director de la Academia arengó a los alumnos, ensalzando la importancia del acto que se acababa de realizar, y recomendándoles la disciplina como principal virtud del soldado.

El batallón de alumnos desfiló después en columna de honor ante el general gobernador, dando vivas al Rey.

## Túnel terminado

Jaca.—A las cinco de la mañana ha quedado por completo perforado el túnel de Sempor, coronándose felizmente la magna obra.

Apenas el último barrenó puso en comunicación las dos gabinetes, los obreros, entre los escuderos, pasaron al otro lado y se abrazaron llenos de entusiasmo.

El contratista de las obras del túnel ofreció varios festejos a los obreros para celebrar el feliz suceso.

El comercio de Jaca ha cerrado sus puertas, adornándose los balcones de las casas con colgaduras.

Las campanas repican alegremente, y las músicas recorren las calles.

Briones.

## De BARCELONA

Barcelona 13, a las 11'50 noche.

**Movimiento de buques.**—El nuevo gobernador civil.—El Descanso dominical.—Tercer aniversario del fusilamiento de Ferrer Guardia.—A Mañana municipal.—Una cinematografía.—La Asamblea y Cordoncillo en el Centro Social Ferroviario.

El nuevo gobernador Sr. Sánchez Anido llegará el martes, a las nueve de la mañana, en el expreso de Madrid.

El Sr. Portela ha demorado su viaje para darle personalmente posesión del mando, y saldrá para Madrid en el expreso del miércoles.

—Por infracción de la ley del Descanso dominical, se han hecho 120 denuncias.

—Con motivo del tercer aniversario de la muerte de Ferrer Guardia, visitaron hoy su tumba, en el Cementerio civil, unas 600 personas, en pequeños grupos de cuatro a cinco. No hubo discursos, y depositaron 22 coronas y ramos de flores. De las primeras pertenecen: cuatro a las entidades radicales, una a los nacionalistas, otra a los anarquistas, dos a las logias masónicas, cinco de la familia, dos más a otras tantas Sociedades francesas y las restantes de las Sociedades librepensadoras.

—En el expreso de esta noche han marchado a Madrid los diputados de Cortes Sres. Cambó, Rodes, Garriga y Maso.

—Esta tarde, en el cine del teatro de la Marina, situado en el Paseo Nacional de la Barceloneta, ha ocurrido una alarma, que pudo ocasionar funestas consecuencias, cuando el local estaba completamente lleno, predominando en el público las mujeres y niños.

Ignórase quién tocó un pito, ocasionando gran pánico entre los espectadores, quienes creyeron había fuego y se agolparon hacia las puertas de salida, produciéndose gran alboroto, resultando varias personas accidentadas. En una farmacia próxima fueron auxiliadas tres mujeres y cuatro niños.

También en el dispensario del distrito fueron atendidos tres niños con contusiones y otro más que fué curado en la casa de Socorro del Paseo de Colón.

Afortunadamente ninguno de todos es grave.

Al lugar del suceso acudieron los bomberos, que se retiraron al comprobar no existía fuego.

—En la Casa del Pueblo continuó esta tarde la Asamblea municipal para la discusión y aprobación de las nuevas bases porque se ha de regir el partido de Lerroux.

Este defendió el proyecto de reorganización, lamentando no hayan presentado otros proyectos, por revelar esto aptitud o demasiada sumisión a sus proyectos. Dijo que el que presentaba tendía a evitar la tiranía de algunos que pretendían ejercer sobre la marcha del partido por medio de casinos y casinetes de barrio, y añadió que la soberanía debe residir únicamente en la Asamblea municipal.

Terminó dedicando un recuerdo a Ferrer Guardia.

Se aprobó la mitad del articulado, y a las siete se levantó la sesión para continuarla esta noche.

—En el Centro Social de los ferroviarios del Norte, los propagandistas Barrio y Cordoncillo dieron una conferencia, exponiendo la conducta del Comité durante la pasada huelga.

A la entrada en el local se exigió el carnet de ferroviario, permitiéndose solo la entrada a los socios de la Compañía del Norte.

B.

## EL DIA TAURINO

Madrid 13, a las 11'55 noche.

**EN MADRID**

Con una tarde espléndida, y con poco más de media entrada, se celebró una corrida de novillos, lidiándose cinco toros de Bueno y uno de Murube, que estoquearon Algabeño II, Navarro y Ale.

Algabeño trasteó a su primero regularmente y lo despachó de una buena estocada. Su segundo era manso y lo mató de un pinchazo hon-do, descabellando al segundo intento.

Navarro estuvo valiente con el trapo y lo pasaportó de un pinchazo y una honda, saliendo con el calzón roto y una ligera contusión en la pierna izquierda.

El quinto novillo de Murube fué fogueado. El banderillero Jardineró fué alcanzado por el bicho, pero todo se redujo a un insignificante zurcido en la taleguilla. Navarro, mal.

Ale pareó bien a su primer novillo, lo muleteó con arte y lo echó a rodar de una buena. (Palmas y petición de oreja.)

Al último le dió un cambio de rodillas, y luego unos farolillos, que se le aplaudieron. Al matar desgraciado.

## EN ZARAGOZA

Primera de feria.—Seis de Aleas, por Gallo y Gaona. La entrada un llenazo hasta los topes. Al hacer el paseo, el público ovaciona al banderillero aragonés Pinturas, que después de la terrible cogida que sufrió en San Sebastián, es esta la primera corrida que torea. El simpático diestro, visiblemente emocionado, tiene que dar la vuelta al redondel montera en mano.

Primer toro.—Retinto ojinegro, grande, gordo y con respetable ornamento. Gallito lo saluda con unas verónicas superiores, parando los pies y estirando muy bien los brazos. (Palmas.) Recibe el colmenareño cuatro cañazos por tres tumbos y un penco, y Gallito se luce en los quites.

Bien banderilleado por los de turno, Gallito hace una faena de muleta monumental, con pases artísticos y valientes. Con el estoque mal: un pinchazo, otro bueno, otro regular; una estocada que asoma la punta del acero por el brazuelo; más pases, una contraria, y descabella al tercer intento. (Palmas al torero y pitos al matador.)

Segundo.—Retinto oscuro. Sale como una exaltación y persigue al banderillero Pinturas, que se ve obligado a tomar el olivo. Gaona da unos capotzas ful. Los banderilleros cumplen un chico paza a la enfermería con una pequeña contusión en la frente, al saltar el bicho tras él al callejón. Varas, el de Aleas, toma 4 dos vuelcos y le dedica una sonrisa de gratitud al contratista de caballos. En este momento entra en un palco la Reina de los mercados, con su corte, y el público aplaude. Gaona hace una faena laboriosa, da un pinchazo, echándose fuera; otro malo, otro peor, otro hon-do, y una estocada perpendicular, delante y a través. (Pitos.)

Tercero.—Colorado, ojinegro, y escurrido de carnes. El público protesta. El Gallo sube a conferenciación con el presidente, y arecia la bronca, pero continúa la lidia. Se arranca el toro cinco veces a los de aupa, y hay tres caídas y otras tantas defunciones.

González y Posturas claván tres buenos pares, y Gallo, después de cuatro pases de muleta, dá un pinchazo hon-do barrenando, un metisaca, media delantera, y descabella al tercer intento. (Pitos.)

Cuarto.—Colorado, ojinegro, y ligero de pies. Recibe cinco caricias a cambio de tres tumbos y dos potros. Pinturas, que viene valiente de verdad, clava dos pares archisuperiores, que le valen justas ovaciones. Gaona encuentra a toro huido; lo torea por bajo para recogerle, sin

conseguirlo, y lo despacha de una perpendicular y delantera de efectos rápidos. (Bronca.)

Quinto.—Retinto oscuro. Gallito lo prepara para el sacrificio con tres verónicas del mejor estilo. Puesto el del Colmenar en suerte, arrímetele con furia cinco veces a los ginetes, y hay tres caídas y una nueva sonrisa del contratista. Astillero, en una caída al descubierta, siente sobre su cuerpo el rocé nada grato de las puzas del cornoputo.

Gallito coge las banderillas y coloca un par caído, y cierran los de turno el tercio regularmente.

Gallito brinda la faena al sol, y muletea entre o's, muy parado y adornado, dando dos pases de rodillas, que se ovacionan. Estando el toro aculado en tablas, areea un estoconazo que mata sin puntilla. (Ovación.)

Sexto.—Colorado, ojo de perdiz. Puzayoz cuatro, caídas tres, penceos dos. Gaona hace una faena sosa, y larga un golletezno ignominioso entrando al hilo de las tablas. (Pitos generales.)

## EN TETUÁN

Se han lidiado cuatro novillos de Palha, que resultaron mansos.

Los tres primeros fueron fogueados, y el cuarto debió sufrir la misma pena.

Cocherito de Madrid estuvo desgraciadísimo, mechando los dos toros.

Andrés Lozoya demostró alguna soltura toreado, pero a la hora de la verdad se cansó de pinchar a sus mansos.

## EN BILBAO

Lidiáronse tres reses de Guerra y tres de Gama, por Lumberri y Cocherito-Chico.

Los dos diestros hicieron cuanto pudieron por aburrir al público.

## Gaona no se casa

En los círculos taurinos se daba hoy como un hecho la boda del matador de toros mejicano Rodolfo Gaona, con la graciosa canzonetista Paquita Escribano, y se decía que con este motivo se había celebrado la toma de dichos con un almuerzo a la aragonesa, porque las noticias procedían de Zaragoza.

Interrogado sobre esto el mejicano, ha dicho que no piensa casarse por ahora, porque no quiere distraerse de los toros. La noticia, pues, es uno de tantos bulos.

## EN BARCELONA.—PLAZA ANTIGUA

Se celebró la corrida a beneficio de la Cruz Roja, lidiándose reses de Veragua, que eran de hermosa lámina y cumplieron, hasta el punto de que al terminar la lidia del quinto, el mayor de la ganadería se vió obligado a dar la vuelta al ruedo siendo aplaudido, y al final fué sacado en hombros.

Primer.—Cinco varas, tres caídas y un caballo. Freg después de una faena laboriosa sufriendo peligrosas coladas despachó de un pinchazo y media estocada buena.

Segundo.—Cuatro puzayoz, tres tumbos y dos penceos. El toro, resentido de las patas delanteras, cayó sin poder levantarse hasta que le ayudaron tirándole de la cola. Celita mató al animal de un pinchazo, cayendo otra vez el bicho de una estocada hasta el pomo, saliendo enganchado y sentado en el testuz, con el calzón roto.

Tercero.—Cuatro garrochazos, tres trompés y dos animalitos. Freg acabó con el toro de una gran estocada, siendo ovacionado y consiguiendo la oreja.

Cuarto.—Cinco varas, tres caídas y dos caballos. Celita fincóvaras de una superior estocada. (Ovación y oreja.)

Quinto.—Fué el más bravo. Hizo una buena pelea aceptando seis caricias.

Las espadas toreado al alimón é hicieron buenos quites. Freg arreó al bicho un pinchazo y un buen estoconazo. (Ovación.)

Sexto.—Mató dos caballos, hubo tres descabellamientos y le pegaron cuatro veces. Celita despachó al varsegüero de una buena estocada. (Ovación.)

Los dos espadas fueron sacados en hombros.

## EN BARCELONA.—LAS ARENAS

Había una media entrada y se lidiaron toros de Castellones, que cumplieron. El quinto fué retirado por defectuoso.

Paco Madrid estuvo mal con la muleta y bien con el estoque.

Gallito-chico adornadísimo en quites y con la muleta, y bien con el estoque.

Briones.

## HABLA RIBALTA

**Sensacionales declaraciones**

Madrid 14, a las 0'30 madrugada.

El periódico *La Epoca* publica unas sensacionales declaraciones hechas a un redactor por el presidente de la Agrupación Obrera de la red catalana, el compañero Ribalta, declaraciones que están siendo objeto de los más calurosos comentarios. Comienza Ribalta diciendo: «Estaba dispuesto a no hablar más con ningún periodista, porque estoy cansado de que, con intención ó sin ella, no interpreten bien mis declaraciones.

Se ha dicho que yo soy un revolucionario, y esto me interesa hacer constar que es una mentira canalesca. La huelga de la red catalana estalló porque la vida de los ferroviarios se hacía cada día más imposible, pues las empresas nos pagaban jornales miserables que no nos alcanzaban ni para atender a las más perentorias é imprescindibles necesidades.

Repetidas veces reclamamos, pedimos mejoras y no fuimos atendidos, tratándonos con desprecio irritante como a esclavos, más que como a hombres libres, y cuando nos hartamos de sufrir tanta vejación y miseria, nos decidimos a ir a la huelga, a la huelga lógica, desapañada y legal.

Entonces el Sr. Canalejas, lejos de proceder con equidad y energía contra la Compañía que nos explotaba tan infucamente, demostrando una energía y un tacto de que carece, se enfadó con nosotros, y erigiéndose en pequeño Napoleón, echó mano de los elementos que el Poder le pone a su alcance, y reuniendo una docena de telegrafistas y maquinistas de la Armada y moviendo tropas de un lado a otro, se creyó amo y señor de horca y cuchillo, y llamó a los periodistas para decirles: «Ya no me importa la huelga ferroviaria. Y estoy prevenido. Ahora que estalle la huelga.» Y la huelga estalló, y el servicio se prestó con gran irregularidad, y todo fué esos días manga por hombro.

Hasta aquí, Canalejas siguió viendo el conflicto con indiferencia y parcialidad, pero no ocurrió lo mismo cuando el conflicto extendióse a todas las líneas de España. Entonces, el «Napoleón» buscó una postura cómoda y ofreció algo a los obreros, y se movió más confreñenciando con el Consejo de administración de la Compañía de Madrid-Zaragoza-Alicante.

De pronto, surgió la figura de un señor a quien nadie había llamado. Fué este el diputado de Cortes D. Julio Amado, a quien desde luego agradecemos sus buenos oficios, pero bueno es hacer constar que no necesitamos de tan excelente mediador, pues para hablar con Canalejas y discutir con él las ventajas que necesita la clase ferroviaria, me basto yo solo.

Si cree el Sr. Canalejas y con él sus ministros, que la huelga ha terminado, están en un completo y lastimoso error. Si no nos satisfacen las mejoras ofrecidas por el presidente del

Consejo y que éste tiene el compromiso de llevar a las Cortés en una de sus primeras sesiones, surgirá de nuevo la huelga, entonces, yo no respondo de lo que pueda ocurrir. Sepa el Sr. Canalejas, sepa el gobierno, que yo me he bastado para contener y hacer esperar a 70.000 compañeros descontentos, y que ahora, si no se nos cumple la palabra del modo más absoluto, yo solo, sin ayuda ni colaboración de nadie, promoveré la huelga, que no será pacífica sino revolucionaria.

Estamos dispuestos a ir a ella sin consentir más dilaciones, y si entonces el gobierno salta por encima de la ley, nosotros saltaremos por encima de la ley y del gobierno. Lo tenemos todo preparado, y a una orden mía se declarará la huelga gen. ral de ferroviarios, a la que se unirán los obreros todos de España. Iremos, si preciso fuera, al sabotaje, y si para el logro de nuestras justísimas aspiraciones necesitarámos la ayuda de algún partido político, lo pediremos, seguros de obtenerla. Llegaremos, en una palabra, hasta a convertirnos en carbonarios.

No necesitamos—agrega—a Barrio, que es un fracasado, un sér inútil para nuestra causa. Ya contamos con 69 Sociedades obreras dispuestas a secundar el paro. El conflicto, pues, sería terrible, y acaso no se limitara solo a España. Respondo de que la huelga sería general.

No sé—termina el compañero Ribalta,—si las Compañías tomarán represalias, haciendo víctimas de ellas a algún obrero, y colocando en su lugar a otros nuevos, pero si así lo hiciera, respondo de que antes de dos semanas, esos nuevos ferroviarios serían asociados y se vendrían con nosotros.»

Como se deduce de este extracto de las declaraciones del compañero Ribalta, y si es cierto como dice, que cuenta con todos, las manifestaciones apuntadas tienen una excepcional importancia.

Briones.

## Un banquete

Madrid 14, a las 1'30 madrugada.

El Círculo Aragonés ha celebrado un banquete en la Huerta, para solemnizar la fiesta de la Virgen del Pilar.

Ocupó la presidencia el Sr. Hungría, presidente del Círculo, y a la derecha de dicho señor se sentó el diputado por Caspe, Sr. Ossorio y Gallardo.

Los comensales pasaban de 300.

Tanto el Sr. Hungría como el Sr. Ossorio, pronunciaron sendos discursos, alusivos a la fiesta, que fueron frenéticamente aplaudidos.

Terminó el banquete con la lectura de las siguientes cuartillas, que, a ruegos de la comisión organizadora, envió la Infanta Paz.

Dice así:

«¿Cómo negarme a lo que con tanto cariño me pide el Círculo Aragonés de Madrid? Nuestra familia, en cada generación ha tenido su Pilar. El 12 de octubre había nacido la madre de mi marido y éste, desde que vino al mundo, aprendió a festejar ese día a su madre en la tierra y a la Virgen del Pilar en el cielo. Yo tenía una hermana casi gemela que se llamaba Pilar y a la cual arrebató la muerte a los 18 años. Le había dado un lugar tan sagrado en mi corazón que aún lo conservo a pesar de los años que han pasado.

Cuando Dios nos concedió una hija, reconvertimos todos los cariños en el nombre y la puzamos Pilar. Y el otro día, al acercarme a la pila bautismal llevando entre los pliegues de mi manto de luto la figurita blanca de mi pobre nietecita, cumpliendo la voluntad de María Teresa, cuando el sacerdote me preguntó cómo había de llamarse, pronuncié aquel nombre tan español y tan querido: María del Pilar.»

Briones.

## EN GOBERNACION

Telegramas oficiales de provincias

Madrid 14, a las 1'40 madrugada.

En el ministerio de la Gobernación se nos facilitó anoche un rimer de telegramas de provincias, la mayoría de los cuales no tienen ningún interés general.

Los que comunican noticias que sobrealian, son los siguientes:

Palencia:

Ayer tarde se celebró un mitin de propagando socialista, en el cual, el diputado a Cortes Pablo Iglesias pronunció un discurso. Reinó orden completo.

Murcia:

En el Teatro Circo dió ayer una conferencia sobre nuestra actuación en Marruecos el señor Maestre. El amplio local estuvo completamente lleno. El orador fué reiteradamente aplaudido.

Jáen:

De Baeza marchó, con dirección de Madrid, una comisión de obreros pertenecientes a la sección de Almería, de la Unión Ferroviaria. Va llamada por el comité central de la Unión, para tratar de la huelga de los obreros de los ferrocarriles del Sur.

Briones.

## La guerra de Oriente

Madrid 14, a las 2'15 madrugada.

**Después de una batalla**

París.—En la batalla de Podgoritz, el ejército del Norte, al mando del general Vakhitch, se apoderó ayer de Bicopolity, ciudad de Sandjak-Novibazar, después de un tremendo combate. Los montenegrinos entraron en la ciudad, siendo aclamados como libertadores del país. Momentos después quedó constituido el gobierno provisional montenegrino de Bicopolity.

## Entrega de archivos

Constantinopla.—El cónsul de Grecia ha entregado los archivos del consulado a la embajada de Francia, y el de Servia, los suyos, al consulado de Rusia.

## El ultimatum

El ultimatum de los Estados balcánicos se espera mañana.

Telegrafista de Viena que Berchtold ha informado al embajador de Turquía que la respuesta de los Estados balcánicos a la Nota de las Potencias será enviada inmediatamente.

La respuesta irá seguida de la declaración de guerra.

## Una carta del Rey de Italia.—Le contesta su suegro con otra que no tiene desperdicio

París.—*Le Figaro* cuenta que el Rey de Italia escribió al de Montenegro, dándole consejos amistosos acerca de la situación balcánica.

El Rey de Montenegro contestó con otra misiva, en la que le decía:

«Vosotros enviasteis más de 100.000 hombres al Africa para apoderaros de la Libia, que no os pertenecía.

Sin embargo, tú pretendes ahora impedir que reivindicemos lo que Turquía nos debe desde hace treinta años, en virtud del Tratado de Berlín.

*Le Figaro* justifica la inserción de esta carta para demostrar los esfuerzos hechos por el Rey de Italia para impedir la guerra.

## ¿Llegará tarde?

Londres.—Las cancillerías austriaca y rusa han comenzado a estudiar la redacción de un proyecto de acuerdo, cuya base sería la conservación para Turquía de toda la provincia de Novi Bazar, de modo que cualquier que sea el resultado de la guerra en que se empeñen los Estados balcánicos será mantenido por Europa el *status quo* territorial.

Esto constituye la mejor garantía de que no há de producirse la menor complicación internacional.

## Temores é inquietudes

Berlín.—Los periódicos continúan dando pábulo a los rumores esparcidos sobre movilización de los ejércitos de Rusia y Austria. En los círculos oficiales se acogen estos rumores con incredulidad; sin embargo, la *Gaceta del Mediodía*, que es casi oficiosa, escribe lo siguiente:

«Uno de los factores más inquietantes de la situación presente es la incertidumbre en que estamos sobre las verdaderas relaciones entre Austria y Rusia.»

Briones.

## Madrid 14, a las 2'45 madrugada.

## El ejército de Montenegro.—Un 'ultimatum'

Londres.—Noticias de Constantinopla dicen que el gobierno turco ha hecho circular la noticia de que, para tomar la ciudad de Scutari, necesita el enemigo un ejército no menor de 40 a 50.000 hombres, cifras a que no alcanzan los montenegrinos.

Se cree que los albaneses ayudarán a los montenegrinos.

Una publicación de Berlín, que se considera como la más autorizada, dice que en el *ultimatum* de Bulgaria a Turquía se exige el compromiso de reconocer la autonomía a todas las poblaciones esclavadas en la Turquía europea, pretensión que no será aceptada.

## Probable combate aéreo

París.—Se sabe que de Francia solamente han salido, con destino a los Estados balcánicos, 40 aeroplanos destinados al ejército. Como es positivo que Turquía también dispone de aeroplanos, pudiera darse el caso de que en esta guerra se viese por primera vez un combate aéreo.

Briones.

## Madrid 14, a las 3'20 madrugada.

## La concentración naval

Dicen de Tolón que el crucero acorazado «Jules Ferry» llegó ayer mañana de Marruecos, disponiéndose inmediatamente a reaprovisionarse a fin de reunirse a la escuadra ligera.

Los buques de la flota completa se disponen a partir hacia Córcega y después a Gibraltar.

La escuadra del almirante Balluese se unirá al grueso de la escuadra para aguardar la llegada de la antigua del Norte, y operar conforme a los acuerdos de concentración de fuerzas navales en el Mediterráneo.

Briones.

## Otro agasajo

## El banquete a las Misiones

Madrid 14, a las 2'30 madrugada.

A la una de esta madrugada ha terminado el banquete popular que en el Palacio Señor se ha dado en honor de los distinguidos señores que componen las Misiones americanas, llegados para concurrir a las fiestas del centenario de las Cortes.

Acudieron al que nos ocupa unos 300 comensales. A la hora de los brindis se pronunciaron varios muy entusiastas, que no extrañamos por estar todos orientados a pedir hechos y medidas gubernativas que contribuyan a fortalecer los lazos que unen a España con las repúblicas americanas.

Briones.

## ANOCHE EN GOBERNACION

## Dice Barroso...

Madrid 14, a las 2'50 madrugada.

Esta madrugada nos recibió, como de costumbre, el ministro de la Gobernación, en su despacho oficial.

«Se nos dijo—que está siendo muy comentado el llamamiento a Madrid de una comisión de ferroviarios andaluces, para tratar de la huelga que tienen planteada. Vienen aquellos a requerimientos del Comité central, siendo por tanto ageno el gobierno a tal viaje.

Y claro es que no se me alcanza que finalidad podrá tener.

Desde luego, mi impresión como ministro y como particular, respecto de la huelga, es la de que ésta toca a su término.

Me ha visitado esta tarde una comisión de industriales madrileños que tienen sus establecimientos en las afueras, para quejarse del rigor con que les tratan las autoridades locales. Por nada les multan y les persiguen, al decir de los interesados. Veremos qué hay de cierto en todo ello.

Y por hoy no hay más señores.

Briones.

## Un discurso importante del Sr. Gasset

Madrid 14, a las 3'15 madrugada.

Barbastro.—Ha llegado el ex-ministro señor Gasset.

Le acompañan el Sr. Marrao, y entre otros periodistas, los de Huesca Sres. Vescos, Montecruz, Alline y Monreal.

Han venido también representaciones de Selgua, Casteljón, Bucet, Salas Altas, Salas Bajas, Castillazuelo, Pozau Estada y otros muchos, hasta completar 80 pueblos.

Han recibido al Sr. Gasset, comisiones del Ayuntamiento, Cámara Agrícola, Sindicato de Labradores y otros organismos, como también distinguidas personalidades y enorme concurrencia.

El alcalde ha dado la bienvenida al ex-ministro.

El Sr. Gasset ha recibido después, en la fonda, a diferentes amigos suyos.

A las tres de la tarde dá principio el mitin en el teatro.

Ocupa la presidencia D. Mariano Molina, presidente de la Cámara Agrícola del Alto Aragón.

A su derecha se sienta el Sr. Gasset y a su izquierda D. Santiago Gómez Molina.

Este dá lectura a unas cuartillas, en las cuales dedica un recuerdo a Costa, diciendo que consagró su talento a fomentar el desarrollo agrícola y las obras agrícolas.

Se leen a continuación muchas adhesiones.

Entre ellas figura la del Sr. Moret quien excusa su asistencia, se asocia a los fines que persigue la Cámara y aplaude la cooperación del Sr. Gasset.

Otra del Sr. Aura Boronat, ofreciendo su concurso y tributando un recuerdo de admiración a Costa.

Otra del Sr. Moya, quien recuerda las frases de Costa en las que anatematizaba las aventuras de Africa.

También ha enviado su adhesión el señor Urzáiz.

Se levanta a hablar D. Santiago Gómez,

## quien aboga por la reconstrucción interior antes que por las aventuras coloniales.

Canta un himno de admiración a Costa. Habla después D. Tomás Costa.

Dice que se ve aquí un profundo programa regenerador, y por eso viene a continuar la obra del gran Costa.

D. Joaquín Montecruz censura la construcción de la escuadra y el proyecto de otra.

Añade que los monárquicos y republicanos que opinan en contra de la construcción, deben unirse.

Recuerda que el Sr. Gasset se salió del salón de Sesiones del Congreso, cuando se procedió a la aprobación del proyecto de construcción de la escuadra.

Levántase a hablar el Sr. Gasset, siendo ovacionado.

El ex-ministro pronuncia un discurso, que produce un entusiasmo indescriptible.

Expresa su gratitud a la Cámara por el alto Aragón que le hace la propia tribuna del inmortal Costa.

«Yo—afirma el Sr. Gasset—he de comenzar por decirlos, que tengo fe en mi país, que lo que acontece, es que a nuestro país le han abandonado, le han destruído, le han expoliado, haciendo gastarse fuera lo que debíamos emplear dentro. Así hemos llegado a la situación presente, que es deplorable. Se habla de progreso, cuando un pueblo que no puede mantener a 18 millones de habitantes, sustentó a 30 millones en la época cristiano-arábiga; progreso, cuando el agricultor recoge seis granos por uno que siembra, cuando el francés recoge 18 por uno y el inglés 25 por uno.

El país ansia, y así lo han reconocido los más eminentes parlamentarios, camión, escuelas, riego y producción, y en vez de darle esto, le otorgan una escuadra, que cuesta 400 millones, una subvención de 200 millones a una empresa naviera, y una guerra de quinientos millones de gastos. ¿Progreso un país que habiendo ofrecido en un tiempo enseñanza a todos, tiene hoy un 70 por 100 de ciudadanos absolutamente iletrados? ¿Y cómo ha de ser de otro modo, si para bibliotecas de cinco facultades ofrece nuestro presupuesto 600 pesetas al año? Gastamos en estos medios nacionales menos de lo que cuestan unas cuantas bocanadas de húmero de nuestra escuadra.

En materia de escuelas estamos en una situación que desalienta, avergüenza, y aflige.

Lo primero que debe hacerse—progre—es adoptar la resolución formal, solemne é inquebrantable, de atender por fin a España, declarando que España es lo substancial de nuestra política, y Africa lo subalterno y accesorio.

Hay que crear una Hacienda bien diversa de la que hemos tenido: una Hacienda que piense, si en recordar, pero que procure antes crear riquezas capaces a mantener esas recaudaciones y acrecentarlas.

Hasta el presente, nuestra Hacienda es una casa de labranza donde hay haces y guadañas que la siega, pero donde nadie se cuida de preparar el grano para sembrar.

El remedio consiste en aplazar esa segunda escuadra por ser notoriamente imposible atender de momento a la reconstrucción interior, a los despídios africanos y a la construcción de nuestros acorazados. En ese punto, solo podemos preparar el personal de los barcos ya costeados para organizar en su día y sobre base de riqueza los nuevos progresos navales.

Si nosotros hubiéramos querido mirar a la realidad, no habría dicho Cánovas frente a las demandas de Costa: «para política hidráulica no hay dinero, cuando a poco se empleaban tres mil quinientos millones en la guerra. Mis tarde, a raíz de la catástrofe, se dijo: «Costa tiene razón, hay que reedificar al país.» Pero de aquellos buenos propósitos, ¿qué resta? La negatíva del más pequeño aumento para escuelas y para los campos, diciendo también: «no hay dinero, a la hora misma que gastamos 400 millones en la primera escuadr, 200 en la Tratlántica y 300 en el Rif.

Se ha dicho que nuestro país no tiene suelo, que está desmayado. Pues bien: si lo es hablar de las más humildes empresas y de trabajo, recojaos, el desmayado recobra el sentido; pero si le escucháis palabras de conquista, de aventuras, de grandezas, alarmaos, es que de-lira.»

El discurso duró dos horas y fué interrumpido en varias ocasiones con grandes aplausos.

Al final, el Sr. Gasset fué calorosamente felicitado.

Briones.

## Madrid 14, a las 3'30 madrugada.

## Estafador distinguido

